

La palinodia agraria

Todavía, en algún periódico local que ha nacido a nueva vida con el triunfo de los agrarios en Soria, se entona el «Sursum corda», a los labradores sorianos.

No se han dado cuenta los labradores del agrarismo, de que ha comenzado para el gran Bloque Agrario la palinodia. Una cosa era ir por los pueblos ofreciendo el oro y el moro, y hasta dando algún oro, y calumniando a los republicanos, y otra llegar al Parlamento, e incluso al Poder, y demostrar que no tenían en la cabeza otra cosa que serrín, y en el corazón otra cosa que odios, y en la inteligencia otra cosa que barullo mental.

Fué arma de los agrarios la célebre importación de trigo que envileció los precios e hizo que nuestros campesinos pasasen hambre. ¿De quién la culpa? ¡Ah—se decía—de los republicanos! El haber tenido Soria diputados republicanos, no había evitado la miseria de los campesinos. Y los campesinos, ante este argumento simplista, se decidían a votar a los agrarios y en contra de los republicanos, sobre todo si al cacique de cada pueblo los agrarios habían dado algún dinero y esperanzas de otros beneficios.

Pero los «elegidos» llegan al Parlamento. En nombre de ellos, forma parte del Gobierno el señor Cid, que no tiene nada de Campeador, y, ¿qué pasa? Pues que inmediatamente se habla de que acaso sea preciso importar algunos productos, entre ellos trigo para que no falte el pan. ¿Y qué hacen los agrarios? Pues, por la representación de su jefe, el señor Martínez de Velasco, declaran que van a confeccionar estadísticas auténticas de la existencia de productos agrícolas, para que, si hay que importar trigo, y se envilecen los precios, no se pueda atribuir el resultado a las declaraciones equivocadas de los labradores respecto a sus existencias. Es decir: que no se trata de evitar la importación, pues nadie puede evitarla si falta trigo para fabricar pan. Solo se pretende, por si la importación repercute en el campesino y le condena a la miseria, que no pueda justificarse el daño con la deficiente declaración de los tenedores de cereal, como pudo justificarse en la importación última.

¿Está claro? La importación última produjo un daño difícil de reparar a los campesinos; pero fué porque estos no declararon fielmente sus existencias, y al importar más de lo necesario, se produjo la baja de precios por la acumulación de cereal. Así, textualmente, lo ha declarado el jefe de la minoría agraria. En cambio, en el período electoral, se decía a los agricultores, para embaucarlos, que la importación había sido dañosa por culpa del ministro de Agricultura y aún de la República. ¿Se ve clara la farsa?

Pues aún se aclara más con palabras del señor Martínez de Velasco, el cual, refiriéndose a la estadística de productos que van a hacer los diputados agrarios, habla de que evitará que, por mala fé de los campesinos, se falsee el resultado de la estadística. Es decir, que reconoce la responsabilidad de los agricultores, y además los agravia, hablando de su mala fé. Así paga el diablo a quien bien le sirve. No habíamos dicho tanto nosotros cuando tratábamos de convencer a los labradores de que pecaron por miedo al hacer sus declaraciones, y a ello se debió la importación exagerada y el daño que les sobrevino.

Bien empieza, por tanto, la palinodia agraria. Hasta el periódico local que ha nacido a nueva vida con el triunfo de los pseudoagrarios, acoge la excitación de la flamante minoría de monárquicos disfrazados, en su suelto «Un buen consejo a los agricultores». El consejo consiste en que declaren lealmente sus existencias, para que no pueda fundarse en datos falsos una importación dañosa para los labradores. Es decir, que les aconsejan que no hagan ahora lo que hicieron antes, y fué su ruina. ¿Por qué no les dijeron eso en las elecciones?

Pues, sencillamente, por que, haciéndolo así, se quedaban sin bandera para acudir al sufragio. No tenían otra que la de la impostura.

Y a la hora de la verdad, se van delatando a sí mismos los impostores.

Madrid, castillo famoso

El prohombre analfabeto

Ocupa el más alto cargo, después del de ministro de cierto departamento, uno de cuyos últimos ex titulares es hoy altísimo magistrado en otra capital, cierto caballero del que sus amigos cuentan y no acaban, y frente al cual sus enemigos emplean idéntica actividad.

Aunque, realmente, en este Madrid de nuestros pecados carece de amigos y de enemigos, pues que ni fieros ni troyanos lo conocen. Conocen la aureola, el mito, la leyenda.

«Hace treinta años, este hombre hoy eminente, ganaba quinientos céntimos de jornal, como aprendiz en unos talleres de metalurgia... Dicen los unos, elogiando el esfuerzo, la tenacidad, la inteligencia que tan portentoso escalamiento repre-

senta. Pero añaden los otros: «Fué asambleista de Primo de Rivera, mendigó la jefatura de la Unión Patriótica, a cuyo más bajo servicio puso sus periódicos, se despepitó tras de los reyes, para que visitaran su casa, fué expulsado de su partido, por doblar demasiado el espinazo ante el Borbón... Y concluyen, los detractores: «Además, es un analfabeto».

No; no es analfabeto, pues que sabe leer y dibujar su firma. Nos consta. Pero, ¿y qué, que lo fuera? ¿O es que si supiera hablar medianamente en castellano y leer y escribir con corrección, iba a resignarse a ser él, él, que ha hecho al ministro, su segundo de a bordo?

¡Un prohombre analfabeto! Los amantes de la tradición, los enemigos de que la vieja España evolucione, están de enhorabuena. Al frente de un alto cargo de la política republicana, hay un hombre que no sabe leer sino en alta voz o, por lo menos a media voz y con muchos tropiezos, que des-

coroce el idioma más extendido en el país y que apenas acierta, pluma en ristre, a garapatear su apellido. Tipo del más clásico cacique provincial, que hace ministros en lugar de diputados y se sienta a su diestra, para dictarles.

Posiblemente un hombre así es un estimulante para las juventudes que ven como de la llanada, y por las propias fuerzas, puede llegarse a la cumbre. Pero es también un dolor para quienes mirando mejor, comprueban cómo para subir a las cúspides son imprescindibles

artes de trepador —capacidad de adaptación, desenfado—, y para nada cuentan la fidelidad a un ideal, la rectitud, la ética.

Nunca me avergonzaré de ser español. Pero si un día me avergonzara, sería al contemplar cómo un hombre de moral «rudimentaria» e instrucción nula, se decidía a saltar, definitivamente a una poltrona ministerial. Porque nadie, a lo que parece, se lo impediría.

César ALCOLBA

Madrid, enero.

La República para todos

Es natural que el partido que asume el Poder tenga en sus manos todos los mandos. Ya no es tan claro que deba tenerlos el partido que atrae a la colaboración gobernante representaciones de otros partidos. No se puede compartir la confianza en las esferas del Poder con unas agrupaciones políticas, y distribuir los mandos, negar esa confianza compartida, obsorbiéndolos todos.

Seguramente está salva esta distinción por la minoría radical en su solicitud de que todos los mandos administrativos de la gobernación del Estado estén en manos ícticas; pero sometidos a la disciplina del partido radical. Y en este punto la aspiración es legítima. Nadie aconsejaría el retorno a los tiempos en que el cambio de política en el Gobierno implicaba el ocio, y muy frecuentemente las privaciones, para un vasto equipo administrativo del Estado, y la ocupación, con la consiguiente nivelación temporal de los presupuestos caseros, para el vasto equipo administrativo afín. Eso cesó con la declaración de inamovilidad. Pero ni llegó ni debía llegar esta declaración a los altos mandos, porque ellos han de ser de la confianza del Gobierno. Este es quien ha de nombrarlos, eligiendo personas que le ofrezcan garantías técnicas y disciplinarias. Hasta aquí es perfecta la doctrina sustentada por la minoría radical.

Pero los acuerdos de la minoría no se han limitado a los altos mandos, sino que, por extensión asociando ideas que entrañan diferencias sustanciales, considera mandos administrativos a las Diputaciones provinciales—hoy Comisiones gestoras—. ¿Son, en efecto, mandos administrativos las Comisiones gestoras provinciales? Indudablemente. Como lo son los Ayuntamientos. Pero no mandos del Estado aunque dentro de él, sino de la provincia los unos y del municipio los otros. Y esos mandos administrativos, por delimitarlos fronteras provinciales o municipales, no los designa el Gobierno; proceden del sufragio, el cual los colorea de un tinte político. Esto es: son mandos políticos administrativos con influencia no ya en la administración que les está encomendada, sino en los rumbos políticos de la nación, pues influyen, quiera se o no, en las elecciones generales, creando ambientes propicios.

Cierto es que las Comisiones gestoras no proceden del sufragio provincial directo. Las eligió el primer Gobierno de la República; pero no libremente, sino de entre los concejales de elección de las capitalidades provinciales y de los distritos en que antes se hallaban divididas las provincias electorales. Ahora bien: lo que hizo un Gobierno puede renovarlo otro. Evidente. Pero si aquel Gobierno, derrumbado por su sectarismo, respetó la voluntad provincial aunque manifestada por sectores, y siguió un criterio de ponderación entre todos los partidos republicanos al formar con concejales las Comisiones

gestoras, un Gobierno que ha venido a hacer que la República sea para todos, no puede empezar nombrando las Comisiones gestoras de un solo partido; y mucho menos atribuirse la función selectiva buscando los elegibles fuera de los que destacó como gestores administrativos el sufragio.

Ni puede hacer esto un Gobierno, ni lo intenta el actual. Puede interpretarse lo contrario erróneamente por la similitud con que la minoría radical presenta el caso de los altos mandos y el de las Comisiones gestoras. Inducirá quizá al mismo error la petición de la minoría de que se atiendan las aspiraciones de los organismos provinciales del partido. Pero estas aspiraciones dice que han de ser justificadas. Y en esta justificación va implícita la necesidad de elegir entre concejales y de que no se violenten caprichosamente en las Comisiones gestoras la ponderación de fuerzas representadas en las Corporaciones municipales. De este modo y en este aspecto, la República será para todos.

(De «El Sol»)

Crónica de Berlín

Lo que cuenta un «concentrado» de Brademburgo

En mi casa, hay siempre un buen jarro de buena cerveza para los buenos amigos; como hay para mí en la casa de estos. Por eso ni mis amigos ni yo damos demasiada importancia a la cerveza, que es algo así como un accidente natural de la conversación.

Así, no es raro que me produjera extrañeza la expresión de deleite que subrayaba cada trago un moctón, muy mi amigo, que me visitaba después de larga ausencia y cuyo nombre ustedes me perdonarán que me calle, para evitarle tenerse que ausentar—mejor dicho: «ser ausentado»—de nueve.

—Pues chico, ¡sí que te entusiasma la cerveza!..

Entonces él, tras limpiarse los labios, dijo: —Me gusta la cerveza. Pero lo que me entusiasma, es la libertad de tomarla y la cordialidad de que estamos rodeados. Durante mi «concentración», no he podido nunca sentirme hombre, en la acepción que de dignidad tiene la palabra.

O vidé decir que la ausencia de mi amigo, se debió a haber sido enviado, como «sospechoso de simpatizar con los socialistas», al campo de concentración de Brademburgo. Le pregunté:

—¿Os trataban muy mal? —Cruelmente, con un sibilismo de la crueldad. La comida y la sanidad, estaban bien atendidas, pero... se cultivaban, por así decirlo, los padecimientos morales. Recuerdo, por ejemplo, que cierto día un instructor «nazi», muy «bromista»,

Las pagas de los curas

Una representación del clero catedral visita al Ministro de Justicia... (De «Ahora» del domingo.)

¿Pero es que el Gobierno de la República no tiene otra cosa en que ocuparse más que en solucionar la vida económica del clero español?

Somos sacerdotes de la Iglesia católica, apostólica, romana; defensores de los derechos de nuestros hermanos; pero no es este el momento oportuno de solicitar de los Poderes Públicos unos mendrugos de pan, cuando las despensas están bien repletas.

Los carabineros no tienen para mal vivir. Sus justísimas demandas no han sido todavía atendidas. Los obreros de los campos y de las ciudades no han podido solucionar la crisis del paro forzoso. Los mineros siguen pidiendo limosna por todos los pueblos de España, después de haber dejado su sangre en las catacumbas de las minas.

La noticia nos ha dejado perplejos, estupefactos: «el Dean de Toledo, Polo Benito; el tesorero de la misma catedral, Montero; el canónigo de la de Granada, Correa, acompañados de don Abilio Calderón, visitaron al señor Ministro de Justicia para pedirle la concesión de los dos tercios para todo el personal eclesiástico que tuviese cargos el día 14 de abril de 1931».

A raíz de proclamarse la República, todos los periódicos de los derechos, comentaban favorablemente la colecta que se hacía en las Iglesias a favor del culto y clero. Era esto un río de oro.

«La España católica —escribió uno de estos diarios— ha respondido con largueza a la manutención decorosa del clero. No se podrá decir que la fé católica ha decaído en España. Apesar de las persecuciones, cada día sigue más fuerte y vigorosa. Los fieles, hasta los más necesitados, han dejado su óbolo y se han inscrito a esta gran obra... Gracias a Dios, no faltará pan al sacerdote...»

¿Cómo, después de este alarde de bienestar, de bien vivir, para la clase sacerdotal, proporcionado por el pueblo, viene la iglesia española a ponerse de rodillas ante un gobierno radical e impío?

El clero, guión de muchedumbres, no ha necesitado nunca para poder vivir de los Poderes públicos.

El pueblo, enamerado de la Iglesia, la enriqueció con joyas espléndidas y magníficas.

Pero el pueblo la enriqueció demasiado, y vino la desamortización, y luego la degollina, y después la quema de los conventos...

En todo esto se ha visto el dedo de Dios, y casi como flotar en el aire y andar cerca de nuestras viviendas la figura adorable de Jesucristo, nuestro divino Redentor, anatematizando a los suyos, a sus discípulos, que han estado durante siglos bañándose en el agua a los ricaschones y capitalistas.

El clero español, digan lo que quieran los señores empingorados del Tribunal de la Rota, y todos los prebendados de España, debía pedir al Gobierno que atendiera urgentemente las necesidades perentorias del proletariado.

El clero que milita a la sombra de la cruz y que sigue la doctrina y las huellas del P. Avila, y de sus discípulos, no necesita un céntimo del Estado.

Lo justo, lo cristiano, lo católico es pedir para nuestros hermanos los obreros, que mueren de frío y de hambre en todos los pueblos de España, se les retribuya decorosamente.

La situación del obrerismo en España es catastrófica.

Y nos encontramos con que el dean de Toledo y dos prebendados más, que no fueron a rogar a don Alfonso XIII por la vida de Galán y García Hernández, mártires de la República Española, vienen hoy arrastrándose a los Gobiernos sectarios para que les den unas migajas de pan.

JUAN GARCIA MORALES (Presbítero)

Madrid, enero 934.

nos alineó y como uno de nosotros no lo hiciera exactamente, me dijo a mí.

—Pégale, para que aprenda.

Yo, como es natural, no le pegué; le di un leve papirotazo, que tenía, claro está, más de caricia que de golpe. El instructor no se conformó:

—Así es como se pega—dijo, y descargó un puñetazo formidable sobre el rostro de mi compañero indefenso, que cayó al suelo, sin sentido. Y como yo me negara a seguir este procedimiento con los demás que estaban mal alineados, hubo para mí otro puñetazo. Pero la mayor vileza, se emplea para con los judíos, que son utilizados para los servicios más repugnantes y a quienes, propiamente dicho, no se les dá de comer.

—¿Pues como se alimentan? —Verás: lo que los demás concentrados dejan en el plato, se arrojaba dentro de un recipiente inhumano, donde mezclado «convientemente», se convertía en el rancho de los judíos,

que han de comerlo con los dedos, pues no se les dá cubierto alguno. Después de presenciar tanta vileza, comprenderá la satisfacción que ahora siento.

Y como lo comprendí, brindémos, en alto nuestros jarros de cerveza germana, por una Alemania libre y democrática, la verdad es que cada día mas en lontananza...

Cecilio A. RIBOT

Automoviles de alquiler JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil. FERRAL 10, TELEFONO 55. SORIA

Pensión soriana en Madrid FUENCARRAL 55 — 3.º Propietaria: Petra Lopez

Afán de empequeñecerse

Al comenzar el año 1934 el Estado aplica a Soria la categoría tributaria que le corresponde con arreglo a la población que la capital arrojó en las operaciones censuales del año 1930.

Antes de esto, las oficinas de la Delegación de Hacienda publicaron anuncios, expusieron al público las matrículas correspondientes a la industria y comercio con arreglo a la nueva base de población. Se pasaron todos los trámites legales sin reclamación alguna ni de particulares, ni de esas entidades oficiales obligadas a la defensa de la clase comercial y mercantil y hasta profesional que por aparecer en la matrícula de Industrial tienen que satisfacer cuota para el sostenimiento de la Cámara Oficial del Comercio y la Industria. Al obtener ruego de documento no protestado, el de la matrícula de Industrial de Soria, se recuerda de Santa Bárbara y se empeñan en empequeñecer a la capital los que tienen a fuer ecgista de pagar menos.

Lamentamos que dadas las circunstancias porque toda clase de negocios atraviesan, venga este de la elevación de la base tributaria, por mejora de categoría de población, a representar un gravamen más a la crisis comercial y profesional. Celebraríamos que se diese de ello cuenta el Gobierno y dejase sin efecto el ascenso de las poblaciones que como Soria, Arcos de Jalón, Agreda y algún núcleo más de nuestra provincia han de sufrir las consecuencias de sus poblaciones en ascensión, con relación al censo de población de 1920.

Pero existe un imperioso señor que suena a hueco, que tan solo tratando del caso de Soria —capital— se permite juicios que acreditan su falta de preparación en toda clase de asuntos que enfoca.

El año 1930 el ferrocarril Santander-Mediterráneo no se encontraba como faltando abiertamente a la verdad, se dice por el impugnador del documento censal, en construcción; ya en aquella época las obras estaban concluidas; las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo, en poco o nada afectaban a la población de Soria, sino a las del Ayuntamiento de la Muedra.

Y allí va un dato: El censo electoral rectificado seguramente alcanzará 5.500 votos. ¿Sabe el articulista hueco como se calcula una población con respecto a su censo de votantes?

Pues supone el 48 por 100 la población votante con relación al de habitantes, en su consecuencia la población que Soria puede contar hoy con relación a sus votantes será de unos 11.220 habitantes.

¿De donde se saca ese articulista que Soria bajó su población desde 1930 a 31 de diciembre de 1933?

Se precisan muchas cosas para no escribir de memoria. Entre otras, que la pasión no quite conocimiento. Y con relación a estas cuestiones estadísticas tener datos y algunos conocimientos.

Soria, del censo de población de 1920 al del año 1930, siguió —y ojalá la siga teniendo— una nota ascensional en su inventario de habitantes de un 3 por 100 anual; así de la miríscula cifra de 7.700 habitantes que registraba el año 1920, sin mantener la de su padrón de habitantes de 1928 (plena furia de las obras del Santander-Mediterráneo) que, aun con los defectos por falta de inclusión de obreros de dichas obras, Soria llegó a una cifra de habitantes superior a los 11.500, pudo sin ningún alarde fantaseista registrar los 10.098 habi-

tantes que dice su población de derecho.

Las rectificaciones que anualmente se llevan a efecto en los padrones, dicen fortunadamente que semejante crecimiento no desciende.

Y no puede descender porque siendo mucho, muchísimo por desdicha el porcentaje de mortalidad en nuestra ciudad, es mayor el que nos proporciona la natalidad.

Y vaya para ese hueco escritor, que pide un nuevo censo de población, otro dato interesante.

Sin otro aumento que la diferencia entre mortalidad y natalidad, Soria aumentaría anualmente 6 y medio habitantes por cada mil registrados. Es decir, que registrados 10.000 cada año, por la fuente directa de crecimiento, Soria aumentaría 65 habitantes. Pero, para que el hueco articulista se empeñe aunque Soria registra una mortalidad cercana al 2,10 por 100, es decir, 21 defunciones por 1.000 habitantes, este dato tan aterrador, puesto que la natalidad es tan solo de 2,75 por 100, o sean 27 y medio nacimientos por cada 1.000 habitantes; debemos deducir las defunciones — casi en su totalidad — que proporcionan el Hospital y el Hospicio y con esta deducción — lógica y humana para el propio prestigio de la Ciudad que se dice Sanatorio natural — tendremos que la diferencia entre mortalidad y natalidad es de 1,25 por 100, es decir 12,50 habitantes por cada 1.000 y la fuente de crecimiento normal 125 habitantes por año.

Pero, descontado el temiendo traspies de que en el año 1930 fuese el de mayor intensidad en obras de carácter nacional en la Capital, tenemos que apuntar la inmigración de muchos individuos de pueblos a Soria, el aumento de funcionarios en oficinas del Estado. ¿No sabe que tan solo la plantilla de Seguridad aumentó en 20 números, de los que además son casados 17?

Lamentamos que tal como los negocios marchan, un aumento tributario los porga más agudos; pero forzadamente tenemos que rectificar al nuevo articulista, que no sabe jamás lo que dice, cegado por su pasión.

Y no tenemos afán de empequeñecer a nuestra capital que sigue creciendo fortunadamente.

Heliodoro GIMENEZ



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicasio

Del momento

La ocasión por los pelos

Si los hombres de izquierda fuésemos de la condición moral que, políticamente, demuestran los hombres de los sectores de derecha; si esgrimiéramos como toda esa fauna agraria lo hizo aquellas medidas de Gobierno — que en momentos difíciles para el abastecimiento nacional — hubo de tomar el Gobierno de Azón, el decretar la entrada de trigos extranjeros, qué ocasionen se nos presentan para combatir al conglomerado.

Una de las primeras medidas del Gobierno que presidió las elecciones, fué el decreto revalorizador de los productos de la tierra estableciendo la correspondiente tasa graduada.

Con arreglo a ella, en el mes de noviembre ya correspondía una tasa superior a las 46 pesetas el quintal métrico, pero existía la prohibición del aumento del precio de las harinas; ya en el mes de diciembre se procede al aumento del precio de harinas y del pan. La euforia agraria no puede ser mayor, los precios de los elementos de calefacción también parece que marcan aumento en los mercados.

¿Todos estos aumentos de elementos tan necesarios para la vida del proletariado, han representado mejora en la situación de los productores, de los pequeños productores, que son los que en la provincia de Soria dieron ese triunfo ruidoso a los elementos de la ultraderecha?

Pero si nuestro proceder políticamente fuese tan sencillamente demagógico, podríamos argumentar más. Ha sido necesario el triunfo de la derecha, con un gobierno centro-derecha, para que en Soria se tocasen las consecuencias de la elevación de base de población para encarecimiento de los tributos que se regulan por la matrícula de Industria. Y podríamos llegar a consecuencias tan peregrinas como las que esas derechas esgrimirían por esos pueblos de Dios, contra la política desarrollada por la izquierda republicana.

Nosotros, leales como enemigos y sinceros cual corresponde a una ética política renovada, no somos capaces de lanzar contra los enemigos de nuestras tendencias las culpas de todos los males. Ahora bien, en vez de entender que los aumentos en los precios de artículos de primordial consumo sirvan para robustecer la bolsa de los grandes terratenientes, de los acaparadores y almacenistas y los industrializadores de la materia prima para la harina, entendemos que la República se encuentra en la obligación de suprimir los mediadores entre el productor y el transformador de los productos; que se encontraba obligado a ejercer el control productor, con el fin de mejorar productos y regularizar la producción de lo necesario para las atenciones de la península, no tan solo en la especie trigo, sino en todas las especies que con el agro hacen relación; fentíamos, y los hombres de izquierda así lo pensamos, a que no se diese el caso sencillamente de verdadero disparate en la regularización las producciones, que un país que tiene la consideración de netamente agrario, precise más de quinientos millones de pesetas de importación de productos, propios del agro para atender a las necesidades de sus naturales.

Y para que el Estado pueda controlar la producción, precisa de un establecimiento de crédito, propiamente agrícola, que pueda hacerse cargo o bloquear en condiciones para el productor aquel a cantidad de productos necesarios para establecer el almacenamiento de productos indispensables sobrantes, para poder en un mal año responder a las necesidades del país sin necesidad de acudir a las importaciones.

Y la cadena, esa cadena precisa para acabar con acaparadores y almacenistas, corredores y ganguistas, tiene que ser también a base del crédito agrícola, necesidad que tenía que llenar el Banco Nacional Agrario, que desdichadamente para la efectividad de la Reforma Agraria ante el empuje y boicoteo que le hizo la Banca privada, no pudo ser Ley en las Cortes Constituyentes.

No tenemos, no queremos tener esa entraña de perversidad que sirvió para las campañas demagógicas de los enemigos de la República, esas derechas que vergonzosamente van acatando el régimen, no con el propósito de servirlo, sino de anularlo en cuanto se les presente ocasión y tiempo. Por ello dejamos que sean sus obras las que les quiten el crédito ante la opinión.

Sigue, y esto es lo lamentable, la gente en paro forzoso; pero, para mejorar la situación, los precios de artículos de primera necesidad continúan su elevación.

De lo único que España no es tributaria el extranjero, los aceites no encuentran mercados fuera de nuestro territorio, y ya los cosecheros precisan, para valorizar sus productos, plenamente en precios viles, que se vaya estudiando la fórmula de laboratorios de poder dedicar los sobrantes del consumo nacional y de la pequeña exportación que se hace, de ver si es posible que los aceites de oliva puedan ser utilizados como lubricantes para los motores.

Ante semejante panorama, si los hombres de izquierdas, cogiendo la ocasión por los pelos nos desatásemos en campaña de descuido (que quedaría de esas derechas que vitieron regonando el remedio inmediato de la situación, en cuanto el triunfo fuese de ellos?

Si el triunfo fué de ellos, de los grandes, de los agrarios patronales, pero el pequeño productor sigue rumiando su miseria, como sigue rumiando su miseria el pequeño comerciante, el detallista, toda esa pequeña burguesía que carece de elementos de lucha — crédito y facilidades — para desenvolver sus negocios.

Pero esos pequeños seres no tienen importancia para los grandes terratenientes y la plutocracia que tan solo los aprovechan en la hora del sufragio, para con el triunfo preparar sus grandes negocios.

Mariano CABRUJA

Obsequio a nuestros suscriptores

Seguendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante éste y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico

Cromo-Calendario

acompañado del bloc correspondiente. Idéntico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción

JUAN GARCIA MORALES (Presbitero)

SU LIBRO Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista se halla de venta en el Kiosco del Libro Canalejas 37 y 39 — PRECIO: 3 Ptas. y en casa de su autor MANUEL N.º 1 MADRID Descuentos especiales para Sociedades Obreras.

DE MI BLOC-NOTAS

Una batalla que debiera dar el señor Cid

Don José María Cid, ministro de Comunicaciones del Gabinete de Lleroux, ha hecho algunas declaraciones acerca de los proyectos que piensa desarrollar desde su cargo, a los periodistas madrileños. Al terminarlas, y como de pasada, aseguró que le preocupaba el problema de la radiodifusión y que, en su opinión, «el ministro que logre resolverlo habrá hecho una labor meritoria y eficaz.»

Sin duda alguna. Pero cuando habla así, tan vagamente, de la meritoria labor que podría realizar «un ministro», ¿es que el señor Cid no se ve con fuerzas para ser él ese ministro? Verdad le lamentó; de verdad es lamentable que este caballero pase a aumentar la larga caravana que ha circulado por el ministerio de Comunicaciones sin dejar, en materia tan interesante como es la radiodifusión, huella de su paso.

Y el caso es que todos ellos, en su primera, o en una de sus primeras conversaciones con los periodistas, han dicho iguales o muy parecidas palabras:

—El problema de la radiodifusión está sin resolver en España; sería convenientísimo resolverlo.

Pero no lo resuelven. Ni lo intentan, siquiera. Porqué si intentaran resolverlo, a mi me parece que, acaso con sorpresa, comprobarían como no es algo tan difícil que parezca insoluble.

Ocurre, simplemente, que la iniciativa privada se dio cuenta antes que el Estado de la importancia formidable de la radiodifusión, la explotó al sacarse de la ignorancia o de la despreocupación estatal, y cuando quiere recobrar un derecho que no debía haber cedido, se le encuentra pretendiendo en una serie de intereses creados, tal vez respetables.

Las comunicaciones, que deben ser instrumento intransferible e inalienable de los Estados, para el español han tenido poca importancia. Y así la telefonía con hilos y la inalámbrica están en manos particulares, extranjeras en parte, por añadidura. Y si respecto a las primeras puede cabernos el consuelo de que prestan servicio caro, pero lo prestan bueno, en cuanto a las segundas hay reconocer que no cumplen ni siquiera una función recreativa.

Como el Estado no tiene fama de gran organizador, no falta quien dice que si se incautara de la radiodifusión, sería algo así como el «perro del hortelano». Pero, no; en este caso, quien no come ni deja comer es la iniciativa privada, que deja sin cumplir la misión social, cultural y política de la radio.

«La radiodifusora madrileña — ha dicho el señor Cid en las declaraciones que comento — no se oye desde casi ningún lugar de España». En efecto, es así. Y ocurre que no pudiendo ser captada su onda ni por una posible receptora potente que la retransmitiera a los receptores modestos de cada localidad, las retransmisiones de Madrid a provincias se realizan — ¡oh, males de Marconil! — por un hilo de la Telefónica, con los consiguientes cruces y «derivaciones».

No, no se oye «Madrid» desde más allá de los Carabanchales. Pero, bueno, ¿qué importa? Si casi es mejor que tengan poco alcance las radiodifusoras españolas para evitarnos la vergüenza de que oídos extranjeros puedan dar fé de cómo España ha empequeñecido el más maravilloso invento de los siglos.

Anuncios, chistes, cuplés... Para lanzar esto a los cuatro vientos, verdaderamente no vale la pena de que la ciencia se revolucionara. ¿Radiodifusión española? Coplas de ciego. Coplas de ciego que están poniendo a España en coplas, por el mundo.

Señor don José María Cid, ministro de Comunicaciones:

Haga usted honor a su apellido, ganando la gran batalla de la radio, que sus antecesores perdió, porque de sus alientos estuvo ausente el espíritu de Cid, aunque de sus intenciones desde luego, también el de José María.

D. de FUENMAYOR

¡Hombre, tiene gracia!

¿Ya?...

«Mundo Gráfico» publica toda la plana, una fotografía del general Sanjurjo, a la puerta de una dependencia del penón del Dueso. Don José no muestra en la foto aspecto castrense pero la verdad es que tampoco parece un pesillero. Más bien se le tomará por un buen comerciante o por un apacible boticario, que salió un instante a tomar el sol en la plaza pública; a la puerta de su botica.

En cierta Peña de un cétrico café, uno de los tertulianos contemplaba la fotografía. Llegó otro, y echándole una ligera ojeada por encima del hombro del amigo, preguntó:

—¿Qué hay con Sanjurjo? ¿Ya se ha «quedao» de amor en el Dueso?

Para que los caricaturistas se enteren

Un amigo nuestro, sorprendido hace un par de meses, en Barcelona, un brevisimo diálogo, que está pidiendo a gritos el lápiz del caricaturista. Un pintor, cargado de cuadros a no poder más, tropieza con su amigo, que le pregunta:

—¿Dónde vas con tantísima tela?

—A la «Exposición del Desnudo»...

El subsidio al Clero rural

El ministro de Justicia, de acuerdo con el Consejo de Ministros, sometió a la deliberación y acuerdo de las Cortes siguiente:

PROYECTO DE LEY

«Artículo 1.º Todos los individuos del Clero parroquial, párrocos y coadjutores, mayores de cuarenta años de edad, que servían en propiedad parroquial con población inferior a 3.000 habitantes y se hallaban en posesión legal de su cargo el 14 de abril de 1931, en virtud de nombramiento hecho con sujeción a las disposiciones entonces vigentes, tendrán derecho a percibir, desde 1.º de enero de 1934, en concepto de haber pasivo, una cantidad equivalente a las dos terceras partes del sueldo anual que les estaba asignado en el presupuesto que rigió en 1931.

Art. 2.º Los que acreditaren hallarse en las condiciones señaladas en el artículo anterior, devengarán el haber pasivo que les corresponda hasta su fallecimiento o hasta que pasaren a ocupar otro cargo eclesiástico de categoría superior al que haya servido de base a su clasificación como pensionista.

Art. 3.º El crédito anual de 14.500.000 pesetas, necesario para el pago de estas atenciones, se habilitará figurando en el Presupuesto general del Estado para 1934 la consignación de 10.875.000 en «Obligaciones generales» sección 4.ª Clases Pasivas, artículo 10, bajo el epígrafe «Haber pasivos del clero parroquial», y tramitando por el Ministerio de Hacienda un crédito extraordinario por la cantidad de 3.625.000 pesetas, para que queden atendidas las expresadas obligaciones desde primero de enero del corriente año hasta la vigencia del aludido proyecto.

Art. 4.º Por los Ministerios de Justicia y Hacienda se dictarán, sin dilación, las disposiciones reglamentarias conducentes a la exacta ejecución de esta ley.»

Sidra de Barril Casa Oñate

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista CANALEJAS, 5, pral.

Teléfono 116

Adjudicación de obras

Recientemente han sido adjudicadas las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo, las que llevaban ya gran tiempo paralizadas a una empresa de construcciones hidráulicas.

Es de suponer que en cuanto den principio estas obras habrán de colocarse gran número de obreros que en la actualidad hay parados.

Natalicios

Felizmente dió a luz en Madrid una niña a la que se le impuso el nombre de Victoria, la esposa de nuestro apreciado amigo y paisano don Enrique Casas.

También ha dado a luz una niña la esposa de nuestro buen amigo don José de La Merced.

Felicitemos a los venturosos padres.

CINE IDEAL

EL JUEVES 18 DE ENERO

2 GRANDES PELICULAS 2

La gran jugada

por LORETTA YOUNG y PAUL LUKAS

y

El huésped número 13

[Escalofríos] [Emociones] Consiga identificar al Huesped número 13.

Detenido

Comunica a este Gobierno civil el señor Juez municipal de La Cuenca, que ha sido detenido el vecino de dicho pueblo, Felipe Barranco, como supuesto autor del hurto de 82 pesetas 40 céntimos, dos relojes, dos cadenas, dos portamonedas y otros objetos, a su convecino Rufino Roperero Hernández.

Mil millones para los parados

El ministro de Trabajo presentó en el último Consejo de ministros un proyecto para remediar el paro obrero en España, a base de una operación financiera de mil millones de pesetas, que se invertirán en el plazo de cuatro años para construir y mejorar edificios públicos.

Viajeros

Han llegado: De Madrid, el joven soriano David Ruiz.

Han salido:

Para Madrid, don Alfonso de Velasco, acompañado de su bella sobrina Josefina Sanz.

Para la misma capital nuestro buen amigo don Teodoro Hernández.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Mercedes Gallego Hernández, para el popular pianista del «Círculo de la Amistad», don Cristino Balsa.

La boda se celebrará en breve.

Por adelantado felicitamos al futuro matrimonio.

Convocatoria

Por la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias se abre concurso para cubrir 23 becas para Veterinarios y 14 para obreros y pequeños propietarios campesinos en los cursillos que se celebrarán en Madrid en los meses de Febrero y Marzo próximos en la forma y condiciones que el «Boletín Oficial» de la provincia del día 12 del actual publica.

Mejorada

Se encuentra mejorada de su enfermedad la distinguida señora doña María Recuero, viuda de Santa María, madre del prestigioso cirujano de esta capital apreciado amigo nuestro don Luis Santa María.

Deseamos el total restablecimiento de la enferma.

Del Ayuntamiento

Con objeto de gestionar algunos asuntos beneficiosos para Soria han salido para Madrid los concejales señores Marco y Rioja comisionados para tal objeto.

Teatro Principal

El próximo sábado se proyectará la sugestiva cinta LA MAS-CARA DE FU MANCHU.

Nombramientos

Ha sido nombrado Director de las graduadas de Alcoy (Alicante) nuestro querido amigo don Marino Zaforas Román, actualmente maestro de Sección de las escuelas de Soria.

Felicitemos al señor Zaforas y le deseamos grandes triunfos en su nuevo destino.

—Por el Instituto de Reforma Agraria han sido nombrados oficiales de la Junta de Soria, con carácter temporal nuestro buen amigo don Ricardo García Vinuesa y don Miguel Ferrer.

Alistamiento de quintos

El pasado viernes se verificó en el Ayuntamiento el alistamiento de los mozos pertenecientes a la capital, habiendo sido alistados 150.

Oposición suspendida

En el «Boletín oficial» de la provincia se hace público por la Comisión gestora de la Diputación provincial de Soria, que queda sin efecto la convocatoria de oposición a dos plazas de oficiales con destino a la Sección de Administración de dicha entidad.

Fallecimientos

El pasado viernes falleció en nuestra ciudad la bondadosa señora doña Lucía Martínez Cercadillo, madre política de nuestro buen amigo el industrial soriano don Seraffín Hergueta.

Enviamos a los familiares de la finada nuestro pésame.

El domingo último falleció en nuestra ciudad tras de una breve enfermedad el apreciado señor don Roque García del Río, el que por su hombría de bien y cariñoso trato para con todos era muy querido en nuestra ciudad.

Su muerte ha causado gran pena entre los que le conocíamos.

Por tan triste motivo enviamos a sus familiares nuestro sentido pésame.

Cursillos para los veterinarios

Se ha dispuesto por la Dirección de Ganadería la celebración de un cursillo intensivo de cuarenta y cinco a sesenta días de duración, sobre «Cooperativismo, comercio y estadística; industrias y explotaciones ganaderas; infecciones, diagnóstico e Inspecciones alimenticias» para 23 veterinarios de otras tantas provincias, propuestos por las Asociaciones profesionales respectivas, los que recibirán una pensión o bolsa de estudio de 900 pesetas.

Jabones URBION

Los más recomendables



De colaboración

Nuestro querido amigo el distinguido Capitán del Ejército con destino en la Sección de Contabilidad en Burgos, don Gerardo González, ha reanudado su colaboración en nuestro periódico después de disfrutar unos meses de descanso.

La revista «Ford»

Hemos recibido el número 26 de la elegante Revista «Ford» perteneciente al pasado mes de diciembre.

Agradecemos al representante en Soria de la importante casa de Automóviles «Ford» don Gonzalo Ruiz el envío de tan interesante Revista.

Cine Ideal

El próximo jueves se proyectará en este Salón, EL HUESPED NUM. 13, y la humorística comedia LA GRAN JUGADA.

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
DIATERMIA
MARQUES DEL VADILLO 8-1.^o
SORIA

Traslado

Para prestar sus servicios en la Delegación de Hacienda de Soria, ha sido trasladado el Oficial auxiliar de Contabilidad don Saturno Marco, hijo de nuestro apreciado amigo don Primo.

Escuela Normal del Magisterio primario de Soria

Por orden de la Dirección General se conceden exámenes extraordinarios a los alumnos de la carrera del Magisterio que tengan pendientes de exámenes una o dos Asignaturas para terminar la carrera.

Pueden también examinarse de las Asignaturas que tengan pendientes de cursos anteriores los alumnos matriculados oficialmente en cuarto curso.

El plazo de matrícula será de quince días a partir de la publicación de este anuncio en

los alumnos que deseen matricularlo deberán solicitarlo en Instancia dirigida al Director del Establecimiento, en papel de 150, y abonarán en papel de pagos al Estado 8 pesetas por asignatura en concepto de matrícula y 5 pesetas por derechos de exámen. Un sello móvil de 0'25, y sello de colegio de huérfanos de 0'50 por asignatura. Soria, 11 de Enero de 1934. Visto Bueno, El Director, S. García Romero.—El Secretario, Anselmo Barrio.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 pesetas.
» desembolsado 51.355.500 »
Reservas 65.208.261,45 »
Domicilio Social:
ALCALA, 14, MADRID
Sucursales en la Provincia:
Soria — Agreda — Burgo de Osma
400 SUCURSALES EN
ESPAÑA Y MARRUECOS
Corresponsales en las principales ciudades del mundo.
Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES
- A la vista 2 por 100 anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO
- A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3,50 por 100 anual
- B) IMPOSICIONES
- Imposiciones a plazo de tres meses 3 por 100 anual
- Imposiciones a 6 meses 3,60 por 100 »
- Imposiciones a 12 meses o más 4 por 100

Regístranse para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazos.

Cosas diversas

El camello es uno de los pocos animales que no saben nadar. En el momento que pierde pié, dá la voltereta y no hace el menor esfuerzo por salvarse.

AVISO

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 1.º de DICIEMBRE próximo, la hora de salida del automóvil SORIA-GUADALAJARA, será a las doce y media.

Automóviles de alquiler

JORQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.
FERRAL 10, TELEFONO 55.
SORIA

Las izquierdas obtienen las mayorías

BARCELONA.—El resultado de las elecciones en Barcelona, excepto dos secciones y un colegio, en que, por haber roto la urna, se celebrará nuevo escrutinio hoy, ha sido el siguiente: Izquierdas, 162.616; Liga catalana, 132.942; radicales, 21.086 comunistas, 1.504; partido nacionalista catalán (separatista) 659; extremas izquierdas federales, votación parecida a esta última; bloque obrero y campesino (que dirige Maurin) 1.959. Por lo tanto, como el Ayuntamiento próximo lo han de integrar 40 concejales, resultan elegidos 26 de las izquierdas, 10 de la Liga y 3 radicales.

Como, además, se reservaba un puesto para la última candidatura, siempre que obtuviera el 5 por 100 de votos, y este caso no se ha dado, se adjudica también a los radicales. Así, éstos han obtenido cuatro puestos.

Se llevan 53.000 pesetas y encierran en los sótanos al ordenanza

BILBAO.—Poco después de las tres y media de la tarde, y aprovechando la circunstancia de que, como de ordinario, sólo hay en la Diputación Provincial un ordenanza y dos millones se presentaron dos sujetos que se dirigieron al departamento destinado a Caja de Ahorros Provincial, empujando pistolas, se encararon con dos empleados que había en dicho departamento y con el consabido grito de «¡Manos arriba!» les empujaron hacia los sótanos, donde los encerraron. Luego registraron los cajones y armarios, apoderándose de cuanto dinero encontraron, dándose a la fuga inmediata.

Se daba la circunstancia de que hoy solamente prestaba servicio en la Diputación un ordenanza, pues uno de los millones había salido a entregar unos oficios y el otro se encontraba de permiso.

Se han practicado un arqueo, y según comunicaron a la cinco de la tarde ayer, los atracadores se llevaron 53.000 pesetas.

Parece que el ordenanza ha confirmado que vio entrar a dos sujetos y ha facilitado a la Policía las señas de los mismos. La Policía practica diligencias para lograr su detención.

En la Diputación se ha congregado numeroso público, inquiriendo detalles acerca de la forma en que se cometió el atraco.

Se comenta que uno de los empleados se encontraba cerca del timbre de alarma, pero al ser encerrado por la pistola

de uno de los atracadores perdió la serenidad y no pudo hacerle funcionar.

El Gobierno rinde tributo de justicia y elogio al Cuerpo de Carabineros

«A partir de la celebración de las elecciones, y durante el finado movimiento revolucionario, las fuerzas del Instituto de Carabineros cooperaron al mantenimiento del orden sin desatender su propia misión, no ahorrando molestias y sacrificios de todo género. Las autoridades, tanto civiles como militares, al dar cuenta de los servicios prestados por los jefes, oficiales y tropas del citado Instituto, hacen constar, con el mayor encomio, el comportamiento brillante, eficaz y ponderado de tales fuerzas, que, en todo momento, dieron prueba de entusiasmo en el cumplimiento de cuantas misiones se le confiaban y de inquebrantable adhesión a la República. El Gobierno siente una verdadera satisfacción en hacer pública tan loable conducta, rindiendo público testimonio de gratitud hacia el personal del abnegado Instituto de Carabineros.»

Los ferroviarios de M. Z. A., a la huelga

ALCAZAR DE SAN JUAN. Los obreros de los talleres de M. Z. A., después de celebrar diversas reuniones en la Casa del Pueblo, acordaron limitar sus peticiones a que se les concedan los ascensos de años anteriores. La empresa continúa en su posición de intransigencia y en su defecto, el personal ha acordado declarar la huelga de brazos caídos y no efectuar trabajos inferiores a su categoría y protestar de los trabajos a destajo. Esta actitud la mantendrán hasta no conseguir sus aspiraciones primitivas.

La situación en Cuba

LA HABANA.—Las tropas gubernamentales han ocupado la ciudad de Santa Clara para hacer frente al movimiento comunista iniciado en dicha población.

La ocupación se ha verificado sin novedad, y, sin embargo, una bomba ha hecho explosión cerca del lugar donde habían emplazado sus ametralladoras las tropas del Gobierno, sin causar daños materiales.

En Cienfuegos los revoltosos han hecho estallar una bomba en el edificio del periódico «Justicia», produciendo daños materiales de consideración.

Jabones URBION

Los más recomendables

Zalero tipográficos de

La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de

::: impresos para oficinas y comercios :::

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas

= = = pagarés, etc., etc. = = =

BANCO HISPANO AMERICANO

PLAZA DE CANALEJAS, 1—MADRID

Capital autorizado: 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado: 100.000.000 pesetas
Reservas 54.192.985 pesetas

Sucursal en SORIA

Calle de Canalejas 25 y 27 - Teléfono núm. 139

TIPOS DE INTERES. -Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 por 100 anual

II OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretos ordinarios de ahorro

De cualquier clase tengan o no condiciones limitadas. ... 3,50 por 100 anual

B) Imposiciones.

Imposiciones al plazo de tres meses. 3 por 100 >

Imposiciones a seis meses. 3,60 por 100 >

Imposiciones a doce meses o más. 4 por 100 >

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27

SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1

TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos X

Habitaciones independientes para estancias de operados

BAR ARGENTINO

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS
Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70



NUESTROS CUENTOS

La tragedia de un escéptico

Por AGUSTIN S. PUERTOLAS

Lanzas centelleantes iluminaban los sombríos bloques graníticos de aquella avenida. Cinco letras rojas, en frenética danza, invadían el inmenso espacio del silencio. «Roxie», caja de cristal submarino del mundo, ofrecía a los noctámbulos el elixir del óvido, pregando el ingrediente sagrado con la indiscreción deslumbrante de sus letras sangrientas. «Roxie», gruta fantástica, era paraíso e infierno, abrazados en íntima costurnidad. Allí, el tiempo se escurría entre brazos y senos desnudos; sonrisas y melodías de «bu». Cuerpos delicados aromatizaban el espacio con perfumes enervantes.

Ráfagas, heladoras de recuerdos, se deslizaban por el abigarrado ambiente, en el que florecían algas de los mares más exóticos. La música fluía en ecos intermitentes, que tan pronto sumían a aquella pista de circo en honda melancolía, como en locas ansias de un eterno vivir.

Augusto Echevarría, alta y estilizada figura. Borracho de inquietudes hasta el paroxismo, solitario del mundo, había sido conquistado lentamente por la serpiente adornada de femeninos encantos: el escépticismo. Su imaginación, soñaba aun con playas ignoradas. Su vida chocó con la incompreensión del medio y navegaba a la deriva, naufrago de su propia existencia.

El «Roxie», ante el temor de ser descubierto por los luceros del alba, recorría el velo trágico de la realidad y sus pobladores se desparramaron como tribu de gitanos sin rumbo.

Augusto, se hundió entre sombras pálidas de árboles, en coloquio con la madrugada. Los faroles lucían sus últimos destellos, prontos a desaparecer en manos del nuevo día que jubilo se asomaba por el oriente lejano. La quietud, era aun dueña de vidas y cosas, en la ciudad de colosos de acero, mármol y cristal. Los dinamos de las fábricas eléctricas, debatíanse en un esfuerzo postremo y desesperado.

Ensimismado en su yo, sus pasos vacilantes imprimían las huellas de la duda que tormentaba su alma. Antena sólo sensible a ondas de angustia. El hastío y la desesperación le hicieron olvidar los proyectados viajes de altura que sintió de adolescente. El gesto macabro de una decisión definitiva, le acechaba envuelto por densas neblinas. Una fuerza magnética le sostenía sobre torbellinos de espuma y rutas de indiferencia.

Granja Avícola y Conejar del Pino.-- Papiol (Barcelona)

Especialidad en la selección de dos razas

Aves

Prat leonada (Alta Selección)
Rhode-Island (Variedad caoba)

Conejos

Gigante de España, pardo
Gigante blanco Bonicat

Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones. Conejos de indudable doble utilidad, por su carne sabrosa y su finísima piel.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de reproductores seleccionados

El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales:

¡Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección comprobado no solo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

Polluelos seleccionados

Huevos para incubar

(Desde 1.º de diciembre a 31 de abril)
«Prat leonada»: 18 pesetas docena; 125 pesetas 100 polluelos.

(Éxito absolutamente garantizado)
Desde 15 de noviembre a 31 de enero: 18 pesetas docena.

«Rhode-Island»: 25 pesetas docena; 180 pesetas 100 polluelos.

Desde 1.º de febrero a 31 de mayo: 18 pesetas docena.

«Rhode-Island»: 25 pesetas docena; 180 pesetas 100 polluelos.

Desde 1.º de febrero a 31 de mayo: 18 pesetas docena.

Gazapos cuatro meses, 20 pesetas ejemplar

OTRAS ESPECIALIDADES: = Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. -Últimos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación, para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo, que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

Granja Avícola y Conejar del Pino.-- Papiol (Barcelona)

GRAN ALMACEN DE
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS
Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA
DOMINGO MODREGO

PINTOR
LUIS SERRANO
NUMANCIA 26 SORIA

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendios Francos 101.883.000
| Accidentes > 195.377.298
Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendios Pesetas 1.481.552
| Accidentes > 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO, VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, B. ROBLES, 5, 2.º

CERVEZA

LA MEJOR Y

MAHOU

MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN

ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge

Kiosco del Libro recibos-talonarios

Canalejas, 37 y 39 - SORIA

En él hallará el aficionado a la literatura gran número de obras de los más prestigiosos autores a precios reducidísimos. Libros completamente nuevos, de todas las ideas y matices.

Revistas cinematográficas, taurinas, deportivas y periódicos. «La Farsa», «Teatro Moderno», «Los Poetas», y periódicos para niños.

La Voz de Soria

se vende en el

Kiosco del Libro Martín Gonzalo Jodra

DE LOTERIA
MUY ECONOMICOS
en esta imprenta

«Italia»

Compañía de Navegación

Para informe en Soria

¿Dónde encargar impresos? ...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan... Entonces vaya V. a la -

Imprenta de «La Voz de Soria»

Cuatro gemidos, secos, resbalaban por sus oídos, paralizando los pensamientos. Era el gong del tiempo, cronómetro impasible de dolores y alegrías.

Hileras de bancos. Regazos de piedra fría acogían temblorosos a racimos de seres desventurados, amantados a la solidez pétrea, como puerto de sus ansias. Visión horrible, película rápida de la bancarrota de todos los valores que claman por el bienestar y la justicia. Esa estampa negraza, le obsesionaba.

Lo único que alentaba a seguir por el camino tortuoso de la vida, la última esperanza le había abandonado a sus desdichas. Iba meditando, con el faro de sus ilusiones apagado. Al cruzar la calle, una silueta amiga apesreció ante la pantalla vidriosa de sus ojos. Luis Gerbault, el amigo afín, el que se salva del desfile grotesco de vboras venenosas que pululan por el mundo, le abrazaba con alegría de camarada, que encuentra el confidente de su espíritu, después de un largo viaje.

Un hábito de sublimidad se cernió sobre ambos. El cuerpo recio de Luis, refugia al reflejo del resplandor marino de la luna. Los pasos lentos, se aceleraron mecánicamente con deseo inexplicable de llegar a algún sitio.

Luis vivía absorbido por su intensa vida intelectual, y a los veinticinco años gozaba de la fama, y su nombre se señalaba como uno de los mejores directores del cine europeo.

Augusto le narraba con palabras de matices amargos, la decepción y las ondulaciones de su vivir. La última experiencia ahogó la posibilidad de inyectarle algo de fe.

—Creo incapaz a la mujer de enamorarse y de comprender lo que debe ser el amor—decía con voz casi imperceptible,

La garganta de Luis, rompió su silencio, con flechas bailarinas de exposiciones claras del manantial caudaloso de su cerebro:
—No todo es odio y egoísmo. Yo he logrado la felicidad entre mis libros, la cámara y los cabellos rubios de Mary.

—Pero contesta a esta pregunta, Luis: ¿Es posible hallar una mujer capaz de conjugar el amor como sexo y poesía, como carne y sentimiento, como lo ideal y lo sensual? Todas son flores artificiales del modernismo, coquetas de banalidades absurdas.

—Les jóvenes de hoy, querido, han incorporado sus prejuicios tradicionales como normas de conducta; sin embargo, la mujer posee el tacto preciso para distinguir los hombres de carácter. Y el medio enardecido en que vegeta es el culpable de que siga el ritmo de los hombres. Extraerlas de ese olor irrespirable y elevarlas a planicies aireadas, nos permiten comprobar cómo se asustan el desenvolvimiento creciente de la vida—dijo pausadamente Luis, seguro de sí mismo.

—Algo—repuso Augusto—, tengo que objetar a tus razonamientos: el sexo femenino carece de voluntad propia; es siempre influenciado, como las veletas, por el aire que, a su vez, se esfuma.

Los gritos de una sirena rasgaron el aire tibio, cortando el diálogo. Grupos de muñecos cubiertos por trajes azules, se reflejaban en las aguas claras del río. Hora en que la vida empieza con brio después del paréntesis de la noche, el dinamismo febril y los ruidos ensordecedores veacían en el duelo con el silencio.

Luis tomó del brazo a su amigo, y lo elevó al último piso de un rascacielos. Desde allí, lejos del trepidar de la «City», podrían continuar la charla. Entraron en las habitaciones con aspecto de barquilla de aeronave. Aquello se asemejaba a una vida cósmica. La ciudad se proyectaba bañada por ténues rayos violáceos. Sus pupilas se abrían ante el fragor del nuevo día, y el vaiven infatigable del nerviosismo, comenzaba una vez más. De la lucha titánica con la noche, el alba se erguía desayunando voluptuosamente los destellos artificiales sedimentados en el fondo de los aparatos. Esta barquilla situada estratégicamente, parecía una vigia que sobrepasaba las fronteras. En el interior confortable, aislados de la tempestad exterior, continuaron el diálogo:

—¡Qué monotonía la de la vida...!

—Mira, chico—alentaba Luis—tienes que derraigar ese fastidio y la tristeza esa que llevas en el alma. Hay que creer, y que querer, para vivir. Te has creado un mundo irreal; huye de él, vente a vivir conmigo. Con el trabajo recuperarás la fe en la vida, creará en las cosas de la vida.

—¡Bah...! No es posible. He perdido el puntal más firme de mi vida. El desastre del amor, ha hecho que desaparezca en mi la afición a leer y a escribir. Pensar en drogas... heroicas, tampoco es un sueño con despertar. Y luego, ¿qué se hace? ¿de qué se vive?

—Yo creo que estás intoxicado de Oscar Wilde y de Jean Cocteau. No te aferras tanto a los sentimientos y condúctete algo más en materialista. Y no confíes en hallar en la mujer «una sombra vege de ti mismo». Lucha con energía, y suelta el lastre de saudades.

Augusto se escurrió por el ascensor sin un adiós de despedida. Su único amigo tampoco le había comprendido. Bajó a los subterráneos del «Metro» y desapareció por el gran túnel en tinieblas. Y sin valor para superarse, colgó su personalidad y se convirtió en un engranaje más del mundo mecánico, con ruedas trituradoras de espíritus, con vida de mundos que no son del nuestro. Se había consumado un crimen: el egoísmo materialista, se elevaba sobre la sensibilidad, lánguida y muerta por la ausencia de vegetación sana. Una nueva baja causada por la enfermedad—la crisis del humanismo—que consume al mundo.

Agustín S. PUERTOLAS